

# 2024年我国居民人均预期寿命比2020年提高1.1岁

新华社北京9月11日电(记者李恒 田晓航)2024年我国居民人均预期寿命达到79岁,比2020年提高1.1岁,有8个省份人均预期寿命超过80岁,居民健康水平稳步提高。

这是记者11日在新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

国家卫生健康委主任雷海潮介绍,“十四五”时期,我国卫生健康服务能力水平、可及性、公平性得到持续改善和提升,特别是群众健康水平也得到持续改善。

五年来,我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系,居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的

31.9%,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制,结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平。

此外,我国建成世界上规模最大的医疗服务体系,服务质量和效率双提升,东中西部千人口医疗资源差距正在不断缩小。截至2024年底,全国医疗卫生机构达到109万所,卫生人员达到1578万

人。

“医疗卫生事业公益性进一步彰显。”雷海潮介绍,全国基本医保覆盖居民人数保持在13亿人以上,参保率稳定在95%左右,群众看病就医费用负担明显减轻。中央财政支持全国70个公立医院改革与高质量发展示范项目,取得积极成效。

## 对骗保行为“零容忍”! 国家医保局首次公布个人欺诈骗保典型案例

新华社北京9月11日电(记者彭韵佳 徐鹏航)国家医保局11日公布7起个人欺诈骗保典型案例。这是国家医保局会同相关部门开展医保基金管理突出问题专项整治以来,首次公布个人骗取医保基金典型案例,涉及冒名就医、倒卖医保药品等。

这7起个人欺诈骗保典型案例包括:广东省深圳市李某冒名就医和倒卖医保药品骗保案;北京市药贩子于

某夫妻倒卖医保药品骗保案;湖北省孝感市参保人邱某、柯某利用门诊慢特病待遇倒卖医保药品骗保案;上海市参保人胡某某涉嫌倒卖医保药品骗保案;新疆维吾尔自治区克拉玛依市参保人谈某某开具虚假票据骗保案;吉林省白城市参保人高某将第三人已支付的医疗费用纳入医保重复报销骗保案;天津市参保人张某冒名就医骗保案。

在这些案例中,大数据筛查发挥了重要作用。如广东省深圳市医保局依托大数据模型,监测到本市李某等多名参保人存在异常开药行为。经查,2023年2月至2024年7月期间,李某利用从网友处获取的医保账户信息,频繁冒名前往深圳市多家医院、药店就医购药,后将药品以低于市场价的价格倒卖给某药店店主王某。被查后,李某退回涉案剩余赃款22495.63元,王某退回赃款

91820.63元。深圳市南山区人民法院以诈骗罪判处李某有期徒刑2年4个月、处罚金6000元,以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处王某有期徒刑1年6个月、处罚金5000元。

国家医保局有关负责人表示,各级医保部门将持续加大监管力度,依托药品追溯码等技术手段,深化多部门协作,对骗保行为“零容忍”。

### 以假充真、销售过期食品……

## 这些案例警示切勿在校园餐上动歪脑筋

校园食品安全关乎孩子健康成长,然而一些不法分子动了歪脑筋,从校园餐里“夺食”。最高人民法院11日发布8件涉校园食品安全典型案例,以案释法,震慑涉校园食品安全违法犯罪,保障广大师生身体健康和生命安全。

据介绍,这批案例涉及食材供应商、供餐饭店、食堂经营者、监管主体等,涵盖从食品标签、保质期到伪劣食材、滥用食品添加剂等不同领域、不同主体、不同类型的涉校园食品安全案件,展现人民法院切实维护校园食品安全的坚定决心。

罗某用鸭脯肉卷冒充肥牛卷销售至大学餐厅等餐饮机构,被判处有期徒刑七个月并处罚金;某地校外供餐饭店滥用亚硝酸盐造成学生集体严重食物中毒,法院依法判处饭店经营者侯某有期徒刑七年并处罚金……人民法院坚决落实“四个最严”要求,对“以次充好”、滥用食品添加剂、销售过期食品等行为予以严厉处罚。

除了校内食品安全,孩子们放学路上常买的“小零食”也不容忽视。

2025年4月,颜某在接未成年子女放学时,在学校附近某超市花费4

元买了1袋零食,发现已经过期后遂起诉请求超市退还货款4元,支付惩罚性赔偿金1000元,经法院判决予以支持。

案件审理法官表示,中小学生对不符合食品安全标准食品的判别力较弱、维权意识相对淡薄、维权能力不足,成为食品安全问题的“易受害群体”。该判决充分发挥惩罚性赔偿责任的惩治作用,提高违法成本,有力震慑在校园周边向学生出售超过保质期食品等违法行为,有利于营造学生安全、家长放心的消费环境。

近年来,最高法单独或者会同有关部门制定发布一系列食品安全领域司法解释,不断完善惩治食品安全违法犯罪法网。其中,针对中小学校园及其周边“五毛食品”突出的问题,明确将“在中小学校园、托幼机构及周方面向未成年人销售的”作为加重处罚情节,体现了司法机关对校园食品安全和未成年人食品安全的特殊保护。

学校营养餐里的鸡腿变成了鸡翅根?有人利用职务便利,从孩子的“饭碗”里贪污。

2020年3月至2021年7月,施某

作为农村义务教育学生营养改善计划财政补助专项资金的管理人,利用职务便利将营养餐中的鸡腿更换为价格更为便宜的鸡翅根,进而将部分专项资金非法占为己有,严重侵害广大学生的切身利益。法院依法以贪污罪对施某定罪处罚,并追缴全部赃款。

这批案例中,人民法院积极延伸审判职能,对于案件审理过程中反映出的监管漏洞,及时向有关部门发出司法建议,督促相关职能部门共防共治。某后勤服务公司、某投资公司诉某区市场监督管理局、某区人民政府行政处罚及行政复议案中,法院在审理过程中发现,校园餐中标企业与其他未中标企业共同经营校园配餐项目,但监管部门只对部分主体进行处罚,法院在作出判决的同时向市场监管部门、教育部门发出司法建议,推动全面履行监管责任。

最高法表示,人民法院将进一步融合贯通刑事、民事、行政审判职能,全方位加强对校园食品安全的司法保护,积极参与校园食品安全综合治理,推动形成共建共治共享的校园食品安全治理格局。  
新华社北京9月11日电

### 新闻速读

## 卡塔尔谴责 以色列总理威胁 将再次袭击卡塔尔

新华社多哈9月11日电 卡塔尔外交部10日晚发表声明,强烈谴责以色列总理内塔尼亚胡威胁将再次侵犯卡塔尔国家主权。

声明说,内塔尼亚胡暗示卡塔尔秘密庇护巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)人员的说法,是企图为一项已遭全世界谴责的罪行寻找借口的绝望之举。

声明说,内塔尼亚胡完全清楚,卡塔尔是应美国和以色列要求,为方便卡塔尔斡旋,允许哈马斯设立办事处。相关谈判始终是在正式、透明的框架下,在国际支持下并有美国和以色列代表团在场的情况下举行的。卡塔尔呼吁国际社会切实承担起责任,拒绝接受内塔尼亚胡的煽动性言论。

以色列总理府10日发表声明说,卡塔尔为巴勒斯坦武装人员提供庇护,为哈马斯高层提供资助。

声明称,内塔尼亚胡向卡塔尔及所有“窝藏恐怖分子”的国家喊话说,“要么驱逐他们,要么将他们绳之以法”;如果这些国家不这样做,以色列便会这么做。

这是新一轮巴以冲突爆发近两年来,以色列首次将打击范围延伸至美国在中东地区的盟友。

英国首相斯塔默10日在首相府会见以色列总统赫尔佐格,谴责以色列在多哈采取的行动。

俄罗斯外交部10日发表声明,强烈谴责以色列在多哈发动袭击。

南非国际关系与合作部10日发表声明,强烈谴责以色列这一“非法且无端”的袭击,敦促以色列立即停止对巴勒斯坦人民的“种族灭绝战争”。

吉尔吉斯斯坦、加纳、乍得等国也对以色列的袭击行径予以谴责。

## 破坏网络生态 小红书平台被查

新华社北京9月11日电 记者11日从国家网信办获悉,近日,针对小红书平台未落实信息内容管理主体责任,在热搜榜单重点环节频繁呈现多条炒作明星个人动态和琐事类词条等不良信息内

容,破坏网络生态问题,国家网信办指导上海市网信办,依据《网络信息内容生态治理规定》等有关规定,对小红书平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处置处罚措施。

国家网信办表示,网信部门将持续聚焦破坏网络生态违法违规突出问题,发挥网络执法“利剑”作用,督促网站平台履行主体责任和社会责任,切实维护清朗网络空间。